

ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ημερομηνία: Αθήνα, 7 Ιουλίου 2011

Θέμα: **Συμμετοχή του Ερευνητή του ΚΕΠΕ Δρ. Γιάννη Μονογυιού στο 8^ο Διεθνές Συνέδριο: ‘*Developments in Economic Theory and Policy*’, που πραγματοποιήθηκε στο Μπιλμπάο της Ισπανίας, από 29 Ιουνίου έως 1^η Ιουλίου 2011.**

Ο Ερευνητής του ΚΕΠΕ Δρ. Γιάννης Μονογυιός συμμετείχε ως προσκεκλημένος ομιλητής στο 8^ο Διεθνές Συνέδριο με τίτλο: ‘*Developments in Economic Theory and Policy*’, που συνδιοργανώθηκε από το Τμήμα Εφαρμοσμένης Οικονομικής V, του Πανεπιστημίου της χώρας των Βάσκων (Ισπανία), σε συνεργασία με το Κέντρο Οικονομικής και Δημόσιας Πολιτικής του Πανεπιστημίου του Καϊήμπριτζ (Ηνωμένο Βασίλειο), και πραγματοποιήθηκε στο Μπιλμπάο της Ισπανίας, από 29 Ιουνίου έως 1 Ιουλίου 2011.

Στην ειδική συνεδρία με θέμα τις ‘Κρίσεις στην Ελλάδα και την Ευρωζώνη’, παρουσιάστηκε, η από κοινού με τον Επιστημονικό Διευθυντή του ΚΕΠΕ, καθηγητή Παναγιώτη Κορλίρα, εργασία με τίτλο: ‘*Debt Sustainability Revisited*’, που αφορά στην αξιολόγηση της βιωσιμότητας της δυναμικής του δημοσίου χρέους και της δημοσιονομικής πολιτικής, ομάδων χωρών-μελών της Ευρωζώνης με κοινά χαρακτηριστικά.

Συγκεκριμένα, η συγκριτική αξιολόγηση που αφορά στην διατηρησιμότητα του δημοσίου χρέους και στην βιωσιμότητα της ασκούμενης δημοσιονομικής πολιτικής των οικονομιών της Γερμανίας, της Ολλανδίας και της Φινλανδίας (ομάδα πρώτη: ‘*δημοσιονομικά συνεπείς*’ οικονομίες), έναντι των οικονομιών της Ελλάδας, της Ιρλανδίας και της Πορτογαλίας (ομάδα δεύτερη: οικονομίες που έχουν προσχωρήσει σε μηχανισμό οικονομικής υποστήριξης), διερευνήθηκε μέσω της εξέτασης της ισχύος της *συνθήκης φερεγγυότητας* (inter-temporal solvency condition) σε συνδυασμό με σειρά *βραχυπρόθεσμων και μεσοπρόθεσμων δεικτών αξιολόγησης* (sustainability indicators).

Η έρευνα υπέδειξε πως με βάση μακρο-δημοσιονομικούς δείκτες παρατηρείται έντονη ασυμμετρία επιδόσεων ανάμεσα στις δύο ομάδες, καθώς επίσης και με βάση την αξιολόγηση των δεικτών σύγκλισης στους στόχους που ορίζει η Συνθήκη του Μάαστριχτ. Σύμφωνα με τους βραχυπρόθεσμους και τους μεσοπρόθεσμους δείκτες αξιολόγησης της διατηρησιμότητας, η εξέλιξη της επιβάρυνσης του χρέους προς ΑΕΠ ήταν δυσανάλογα μεγαλύτερη στην δεύτερη ομάδα χωρών με διαρκώς αυξανόμενη τάση, που σημαίνει πως η *τρέχουσα δημοσιονομική πολιτική είναι μη βιώσιμη για τις οικονομίες που ανήκουν στην δεύτερη ομάδα*.

Επιπρόσθετα, ο αναδρομικός-συνθετικός δείκτης *δημοσιονομικής διατηρησιμότητας (IFS)*, κατέδειξε πως η μέχρι σήμερα ασκούμενη δημοσιονομική πολιτική παρήγαγε αποτελέσματα απόκλισης από τους δημοσιονομικούς στόχους της Συνθήκης του Μάαστριχτ για τις οικονομίες της δεύτερης ομάδας, σε αντίθεση με τις οικονομίες της πρώτης ομάδας.

Με βάση τα παραπάνω, όλες οι υπό εξέταση οικονομίες θα χρειασθεί να προβούν σε δημοσιονομικές προσαρμογές στον έναν ή τον άλλο βαθμό. Η προσπάθεια όμως που απαιτείται για την δημοσιονομική διατηρησιμότητα στις οικονομίες της πρώτης ομάδας είναι σαφώς μικρότερη σε ένταση και διάρκεια, καθιστώντας έτσι την δημοσιονομική προσαρμογή εφικτή και διαχειρίσιμη. Για τις οικονομίες που ανήκουν στην δεύτερη ομάδα, το *δημοσιονομικό κενό*, το οποίο θα πρέπει να καλυφθεί για την επίτευξη της βιωσιμότητας του δημοσίου χρέους και κατά συνέπεια και της διατηρησιμότητας της δημοσιονομικής πολιτικής, είναι *εξαιρετικά μεγάλο, αν όχι ανέφικτο*, ώστε να γεφυρωθεί στο ορατό μέλλον.

Τέλος, σε όρους σύγκλισης, η ανάλυση υπέδειξε πως η πρόοδος για την επίτευξη των στόχων υπήρξε αργή, μερική και αποσπασματική και παρατηρείται μόνον σε μικρό αριθμό οικονομιών της Ευρωζώνης, οι οποίες σε αντίθεση με τις υπόλοιπες οικονομίες που εξετάζονται στην μελέτη, δεν χαρακτηρίζονται από ασύμμετρες μακροοικονομικές ανισορροπίες.

Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του ΚΕΠΕ www.kepe.gr για να ενημερωθείτε για τα τελευταία νέα.